

外媒：王岐山將訪美 商引渡貪官

「獵狐」大動作 體現中央決對貪腐一追到底



■外媒指王岐山將於近期訪美，預料與美方官員商討引渡逃美貪官回中國等問題。 設計圖片

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 綜合報導）外媒報導稱，中國在海外追逃貪官等問題上又將祭出大動作。中共中央政治局常委、中紀委書記王岐山將在近期訪美，並專門就海外追逃問題與美國官方進行磋商。外國的中國安全專家認為，中美兩國若想就反腐達成原則性的合作協議，就必須派出「一個美國所敬重的，甚至一定程度上可以信任的人物」。

中國自去年開始針對海外追逃的「獵狐行動」取得一份漂亮成績單，共從69個國家和地區成功抓獲外逃經濟犯罪人員680名。其中，緝捕歸案290名，投案自首390名，其中74人涉案金額超過億元。「獵狐行動」未來可能將進一步升級。英國《金融時報》3月17日引述兩名熟悉行程的知情人士稱，王岐山正準備訪問美國，中國正加大力度引渡逃往國外的貪官官員。

王在西方政界聲譽極高

報導稱，王岐山訪美之行的準備工作尚未徹底完成。不過值得注意的是，王岐山的訪問若能夠成行，這將成

為他在中紀委書記任上首次訪美。鑒於中美目前尚未簽署正式的引渡條約，中國官員經常向美國以及其他一些國家抱怨：與這些國家缺乏有效的合作機制將外逃貪官繩之以法。

《金融時報》援引詹姆斯頓基金會的中國安全專家彼得·馬提斯對這一消息的評論說，「如果王岐山在任職中紀委書記期間訪問美國，那麼唯一的理由便是追逃外逃貪官及其財產。由於級別不夠高，中國領導人派出國安部部長耿飭或者公安部部長郭聲琨，並不能確保中美兩國達成原則性的合作協議。試圖達成政治上的合作協定，就意味必須派出一個美國所敬重的，甚至一定程度上可以信任的人物。」

王岐山在西方政客的眼中十分能幹，有著極高的聲譽。據《金融時報》報導，一名熟悉王岐山的西方官員對他掌管中紀委一度感到惋惜，認為這樣會浪費他在財政和金融領域的才能。不過這位官員隨後卻發現，在反腐領域，王岐山確實是中國的最佳人選。

或與美方達成某些協議

外媒關於王岐山訪美的報導，引發內地輿論關注。有評論指出，隨著中央反腐敗的深入和決戰期的到來，中央在海外追逃貪官還將加大力度，採取更大的動作。王岐山將在近期訪美，並專門就海外追逃問題與美國官方進行磋商。這不僅進一步體現出中央對腐敗的「零容忍」，也體現出對外逃貪官一追到底的「任性」。

還有評論認為，王岐山即將訪美，是「獵狐行動」取得實質進展的一個標誌。可以預期，王岐山將會與美國有關方面就貪官引渡、海外資產追討等達成某些協議。這不但有助於「獵狐行動」的進一步展開，甚至將會從制度層面規範全球範圍的反貪作業。

推動反腐合作 為習近平訪美鋪墊

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）外媒稱中共中央政治局常委、中紀委書記王岐山即將訪問美國。中國人民大學國際關係學院教授金燦榮昨日就此向本報表示，王岐山訪美主要有兩大目的，首先是推動中美反腐合作，其次是為國家主席習近平9月訪美做鋪墊。他認為，中美簽訂雙邊引渡條約，將大大推進中國對貪官的追逃工作，但僅憑王岐山一次訪問就簽訂引渡條約的可能性並不大。

中國反腐須讓國際社會理解

金燦榮表示，王岐山訪美的直接目的應是中美反腐合作問題。「王岐山負責反腐，通過加強國際合作，斷了貪官們的『後路』，這很重要」，金燦榮說，如果王岐山能夠推動中美反腐合作，將對中國反腐工作很有意義，很多貪官還有出逃國外的念頭，而美國更是首選國家。

「中國的反腐工作，在國際上還有些不理解和抱怨」，金燦榮說，有些聲音認為中國反腐特別是在「雙規」問題上，在程序上存在問題。王岐山此次訪美，有責任讓國際社會理解，中國反腐是有法律基礎的，符合國際規範的。「促進中國反腐讓國際理解，進而贏得國際社會的合作，是王岐山訪美的直接任務。」

引渡條約非一次訪問能確定

談及中美之間反腐合作問題，金燦榮表示，由於當前中美之間沒有引渡條約，合作仍被限制。「美國還有些猶豫，認為中國的法治水平不夠，如果與中國簽訂引渡條約，相當於認可中國法治水平。」金燦榮說，相信王岐山會推動中美引渡條約的簽訂，但僅通過一次訪問就能確定的可能性不大。

金燦榮還指出，王岐山訪美還有第二個目的，就是為習近平9月訪美做鋪墊，先將棘手的問題與美方解釋、溝通清楚。「王岐山在美國人脈很廣，人緣不錯，相信可以為習近平正式訪美做很好鋪墊。」



「實幹家」在美政商界擁大量粉絲

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）極富個人魅力的王岐山，在美國政壇和商界擁有眾多粉絲。2009年，美國總統奧巴馬在白宮會見時任中國國務院副總理的王岐山，並向他贈送籃球。王岐山以專業的投籃姿勢與奧巴馬留下珍貴合影，成為中國領導人在白宮最經典的照片之一。王岐山多次成功的訪美之行，被認為是化解中美之間矛盾、摩擦的關鍵所在。

直率務實 美方讚賞

2008年，王岐山首次以國務院副總理的身份率團來美參加中美戰略與經濟對話，在短短幾天時間裡，就以其直率和幽默的風格，贏得美國各界讚賞。時任美國財長的保爾森在不同的場合多次以欣賞的口吻高度評價王岐山的坦誠、務實，他說，「我一度是副總理的『粉絲』，他是個實幹家，處理各種問題有清晰的思路，和他合作感到非常榮幸和愉快。」

時任美國國務卿的希拉里，也被王岐山的魅力吸引。在2008年王岐山訪美最後一場中美聯合記者會上，希拉里一開始未戴同聲傳譯機，直到王岐山走上講台，她終於坐不住了，徑直跑到聽席上搶過一個耳機戴上。就在當天晚上，

王岐山應邀出席美方舉辦的宴會，剛一進場，便被團團圍住，許多人一擁而上爭相與他握手，這些「粉絲」正是美國華爾街鼎鼎大名的企業家們。王岐山在美國政商界受歡迎的程度，極為罕見。

幽默機智 備受追捧

中共十八大結束後一個多月，剛剛擔任中共中央政治局常委的王岐山，率團赴美出席第23屆中美商貿聯委會，而這也是他最後一次以分管經貿的副總理身份訪美。在會議晚宴上，美國政商名流紛紛對王岐山表達「惜別」之情，也對他「榮升」表達祝賀。王岐山用「生命難以承受其『捧』」幽默回答，令全場笑聲不斷。

王岐山喜歡脫稿演講，風格幽默機智，而在這些背後所表達的是中國國家利益。「雖然是批評美國的保護主義，但美國聽眾心悅誠服，能夠主導話語權」，是輿論對他該次訪美之行的高度評價。有評論指出，中美關係存在很多摩擦和分歧，但兩國間的話語權一直掌握在美國手上，王岐山此前的多次訪美之行，不僅有利於化解中美雙方在經貿上存在的嚴重分歧，也讓美國人民了解到中國的立場和事實的真相，對兩國都有好處。



■2009年7月下旬，王岐山訪美期間與奧巴馬會晤，並獲奧巴馬贈送籃球。 資料圖片



■2011年5月，王岐山和戴秉國（右二）到華盛頓出席第三輪中美戰略與經濟對話，在會前與美國副總統拜登（中）、時任美國國務卿希拉里和時任美國財長蓋特納（左一）合照。 資料圖片

中儲糧潛逃官員前妻在美被捕



■中儲糧在逃官員喬建軍。 網上圖片

香港文匯報訊 中儲糧在逃官員喬建軍的前妻趙世蘭，於當地時間3月17日，在美國華盛頓州紐卡斯爾因涉嫌移民欺詐和洗錢被捕。聯邦檢控官指，趙世蘭和喬建軍兩人撒謊掩蓋其參與投資移民計劃的款項來源，而兩人用於在美購買房屋的50萬美元，與在中國侵吞的公款有關。

據《澎湃新聞》報導，趙世蘭當日下午在西雅圖的聯邦法院出庭，應政府要求被捕且不得保釋，本周五她將再次出庭。

喬建軍騙取國家7億元

原任中儲糧河南周口直屬庫主任的喬

建軍，2011年11月攜款3億多元（人民幣，下同）潛逃異國。後經河南省檢察機關查明，喬建軍與糧商勾結，讓糧商銷售糧庫中的儲備轉換糧，或虛報「托市糧」收購數量，騙取國家糧食款7億多元。51歲的喬建軍目前依然在逃，並遭美國當局通緝。

多次訪美 留下不少「金句」

■「北京經濟兩位數的增長率雖已20多年，但今天的人均收入才相當於美國1974年的水平。如此改革發展，怎麼會威脅世界?!」2006年6月，時任北京市長的王岐山在訪美午餐會即興演講中說。

■「絲綢和瓷器都是中國幾千年前發明的，但至今沒有一個國家給中國交過一分錢專利費。」2008年訪美時王岐山談到知識產權問題時說。

■「來美之前，有朋友警告我，這次去要小心，美國的大門要關了。在全球化浪潮發展的今天，各國經濟發展面臨着很多新問題，出於對自己國家經濟和安全利益的顧慮，美國存在保護主義也是正常的，何況現在還是處於美國的大選期間。」王岐山2008年訪美時說。

■「說老實話，中國也有人存在保護主義思想，有些學者就認為中國開放得太大了，擔心華爾街那幫人太會賺錢了，把我們的錢都賺跑了。」王岐山2008年訪美時說。

■「從歷史的長河看，誰封閉，誰落後，中國曾經先進過，但隨後的保護主義一保保了一千多年，讓中國十分落後。」王岐山2008年訪美時說。

■「中美兩國都有着光輝的歷史，都有着可愛的人民，更有着共同的利益，沒有理由不加強對話和合作，更不應該對抗。我們期待同美國繼續開展對話，推動中美建設性合作關係不斷向前發展。」王岐山2008年訪美時說。

■「如果實在沒法去北京，那一定要在電視機前看奧運會，為美國和全世界運動員加油。如果沒有票，可以找我。如果找不到旅館，我們的旅遊局長邵琪偉在這裡。如果大家吃東西病從口入，可以找我們的質檢局長李長江。」王岐山2008年訪美時歡迎美國朋友來北京參加奧運會。

■「站在那裡，我想到，美國應當是有門框、沒有大門的國家。」2008年訪美時王岐山在密蘇里州官員和議員們的帶領下去看了密蘇里拱門，他以此借喻美國保護主義。

■「你們把我捧得太高了。中國話裡有一詞叫『捧殺』，我一個朋友跟我講，他公司有小青年背後議論他，說咱們這個董事長就喜歡聽好話，咱們就把他捧，捧暈了就好辦了。所以說實話，生命難以承受其『捧』啊！」王岐山2012年訪美時說。

■「開放不是一句空話，擴大開放和剛開始打開國門不一樣，現在美國企業家已不滿足於你讓我進來，他們更多要求的是，我進來以後你怎麼對待我。」王岐山2012年訪美時說。

■記者 劉凝哲、實習記者 任芳頤 整理